

# EL CATOLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## LA UNIÓN HACE LA FUERZA.

El excelente periódico, católico bimanual, que con el título de *El Adalid*, publica en la Corte, sociedad de jóvenes, pertenecientes á distinguidas familias, publicó hace poco el siguiente artículo, que demuestra que la juventud católica se ha apercibido del estado triste y miserable de la época en que ha tenido la desgracia de nacer, y que es claro cuál es el medio que debe adoptarse para presentar la batalla á la revolución con la seguridad del éxito. Concédales Dios su gracia, fortifíques sus alientos generosos, otorgándoles como premio de sus rectas intenciones la dicha de poder vanagloriarse restauradores del reinado social de Cristo en España:

### LAS ASOCIACIONES CATÓLICAS.

Antaño, cuando aún no se había enfriado por completo en nuestra patria el calor que prestara la llama de la benditísima religión del Crucificado, aquel fuego sacro que ardió sin oscilar al número de siglos derritiendo y carbonizando con su potente acción el fervoroso influjo de las herejías y constituyendo una nacionalidad vigorosa y estenada á las empresas más grandes, el católico más ó menos tibio, el enciclopedista volteriano, el liberal de la convención, el afrancesado de los tiempos de Carlos III y Carlos IV y el ateo su manera, como si todos ellos estuviesen avergonzados de sus propósitos como si temiesen la vindicta pública, corrían á esconderse en los miserables tugurios para realizar una asquerosa propaganda de sus ideas, hacían imagnables esfuerzos individuales para extender la epidemia de sus desatentadas fantasías, escribían, hablaban, introducíanse sin ser notados en la academia, en el círculo y en la reunión; y aquí allá y acullá, desatando la lengua, vertían la ponzoña que llevaban en su pecho, trabajaban por obtener prosélitos con un artificio cínico y de zapa, se desvivían por alcanzar el triunfo de sus principios, pero nunca llegaron, como en nuestros días, á congregarse en jurídicas según el derecho nuevo, á reunirse en verdaderas asociaciones bien reglamentadas, con sus leyes y sus estatutos y con el único y exclusivo fin de difundir el mal en todas las clases sociales de una manera fútil, descarada y escandalosa.

El combate primitivo de cuerpo á cuerpo ha sido desechado por antiguo é inútil y sustituido por los grandes ejércitos disciplinados bajo la dirección de expertos generales; la lucha de las emboscadas y sobresaltos desapareció, y hoy en su lugar se dan las batallas en campo abierto: la táctica ha experimentado una profunda variación, y por lo tanto es necesario que también se transformen de una manera radical los medios de defensa.

A grandes ejércitos, grandes ejércitos. La impiedad camina contra nosotros á pasos agigantados, viene en son de ataque, sus soldados son muchos: pues opongámonos á ella del mismo modo y nuestras armas bien templadas harán disminuir con su filo las huestes enemigas.

Existen y se multiplican las asociaciones antireligiosas; sus efectos son desconsoladores y sin cuento los males que acarrearán y ante este espectáculo tan terrorífico, el único remedio que á los católicos nos queda á manera de inevitable antídoto contra semejante veneno, es el de congregarnos todos,

es el de formar sociedades de resistencia, el de hacer una leva entre los buenos españoles, el de constituir ejércitos de salvación á cuya cabeza figuren la *flor y nata* de la juventud nacional.

Los jóvenes católicos de los distintos pueblos y provincias de la Península, reunidos en sus respectivas localidades en agrupaciones y que todas eligiesen una digna representación encargada de llevar la voz en los diversos asuntos y la dirección de los negocios que á ella pudieran referirse, sería una obra grandiosa y de resultados provechosísimos, una barrera infranqueable contra la impiedad y, sobre todo, un testimonio vivo del estado y constitución del país.

La unión hace la fuerza. ¿Por qué, pues, los católicos y, sobre todo, los jóvenes que están llenos de hermosas y justas aspiraciones y poseídos de entusiasmo por el triunfo de sus ideas que son las únicas verdaderas, por qué no estrechan más sus vínculos, por qué no se acercan más los unos á los otros, por qué no forman una sociedad especial, una florida columna, y libran de ese modo el gran combate contra las hordas de nuestro siglo?

¿Es que temen? No, no pueden temer, porque Dios nunca abandona á los suyos cuando están poseídos de la causa que defienden.

No, no es el temor, es cierta apatía de nuestro temperamento nacional, pero apatía que pronto ha de desaparecer, cuando ya no pueda resistir por más tiempo el insostenible yugo del liberalismo.

Y mientras tanto esperamos con la confianza en Dios.

CARLOS G. DE CEBALLOS.

## LA FIESTA DEL DOMINGO

EN EL BARRIO DE LA SOLEDAD

SUMARIO.—El barrio de la Soledad.—Origen de la devoción á María bajo esta invocación.—El lienzo de María de Valois.—El fraile Vallbuena y el escultor Becerra.—Los mínimos en Palma.—Origen del barrio de la Soledad.—El oratorio en tiempos del Obispo Sr. Díaz.—En el primer tercio del siglo.—El industrial Vicente Juan (a) Ribas.—Las concesiones de los últimos Sres. Obispos.—El canónigo Sr. Castell.—La fiesta del domingo último.

La fecha del 16 de Agosto del año 1891 será siempre un grato recuerdo para los vecinos del barrio de la Soledad, extramuros de la ciudad de Palma. En dicho día, en que nuestro celoso prelado el Excmo. é Ilmo. señor D. Jacinto María Cervera celebraba la festividad de su santo Patrono, celebraron también los vecinos de dicho barrio otra solemnisima festividad religiosa en su iglesia en construcción, para dar gracias al Altísimo por haber quedado terminados el ábside del nuevo templo con la bóveda de su presbiterio y el esbelto campanario de su esquina, al mismo tiempo que para bendecir la nueva y sonora campana que desde hoy recordará á todos los honrados obreros de aquel barrio que el trabajo sin la oración es infructífero, y llamará á los palmesanos hacia aquel caserío para que ayuden á sus hermanos de la Soledad á dar cima á la empresa que se han propuesto para llegar á tener una casa de oración y un digno palacio para su reina Nuestra Señora de la Soledad.

Antes de reseñar los solemnes cultos que constituyeron la indicada fiesta religiosa, no creo que sea extemporáneo el recordar á nuestros lectores el origen de la devoción á María Santísima bajo la hermosa invocación de la Soledad, ni el hacer mención de las circunstancias y hechos históricos que se relacionan con la introducción de su culto en nuestra isla y particularmente de su establecimiento en el mencionado barrio.

María de Valois, llamada la princesa de la Paz, hija de Enrique II de Francia y tercera esposa del gran monarca Felipe II de España, al venir á la península para ocupar el trono,

en el año 1559, trajo consigo desde Francia á Toledo un hermoso lienzo que figuraba la Soledad de María, después que su Divino Hijo ascendiera á los Cielos. La grande afición que profesaba la Reina á tan devota pintura tenía por causa no solamente su mérito artístico y el estar adornado el semblante de la Virgen de perfecciones divinas, sino además el agradecimiento de la regia persona por el gran número de gracias logradas del cielo por su intercesión.

Al trasladarse la corte á Madrid en el año 1561 llevó la Reina consigo la santa imagen de su devoción y la colocó en su aposento real del Palacio del Buen Retiro, en donde continuó siendo la admiración de todos.

Los frailes mínimos cuya orden era de reciente fundación, trataron de erigir un convento en la nueva corte y como contaban con la valiosa protección de la reina María que era devotísima como toda la familia real de Francia del grande San Francisco de Paula, frecuentaban el palacio, y estando un día en el aposento de la Reina el Padre Fray Diego de Vallbuena con otro mínimo, enamoráronse de aquella devotísima imagen y desearon colocarla en su nuevo templo de la Victoria, á cuyo fin encargó S. M. al célebre escultor Becerra un busto, retrato fiel de la pintura, para constituir la figura de la nueva Virgen de la Soledad. Este aventajado artista, después de modelar tres veces distintas la cabeza de la nueva efigie, vió que eran vanos sus esfuerzos artísticos y que no podía lograr el parecido ni las perfecciones del original para su imagen; y tomando nuevas fuerzas con la oración, después de un año de esfuerzos y por mediación de un acacamiento milagroso, logró que su estatua quedase con la deseada perfección y á gusto de la Reina, de los mínimos y de todo el mundo.

Fué solemnemente colocada en su capilla la nueva efigie con asistencia de los Católicos Reyes, y fueron tantos los prodigios debidos á su intercesión que prontamente se extendió su fama en todas las provincias de España y conventos de mínimos de la Nación, y multiplicáronse las imágenes copias de la misma á la par que se multiplicaban los milagros y portentosos hechos debidos á la invocación de Nuestra Señora de la Soledad.

Algunos pocos años después, en 1582 vinieron los Mínimos á Palma para fundar convento en Mallorca. Lo verificaron primeramente en San Nicolás de Portocpi, más no llegaron á permanecer un año en este punto por estar expuesto á invasiones de moros, pues no había sido construido aun el castillo de San Carlos; y los argelinos, por no tener los Jurdos galeras armadas que defendiesen la costa, se atrevían á hacer presas en el mismo Portocpi. Trasládaronse por lo mismo á una nueva capilla que la piedad de Jorge Sitjes había construído en la carretera de Manacor, junto al comenzamiento de la de Sineu, y allí establecieron su primer convento, colocando en el altar principal de la capilla la devotísima imagen de Nuestra Señora de la Soledad que traían con ellos del continente, y á esta bella invocación dedicaron el nuevo oratorio.

Era corrector ó prior entonces de la nueva comunidad de frailes mínimos el bienaventurado Fray Gaspar Bono, que hoy día veneramos en los altares; de manera que encontrándose entonces aquel punto en despoblado y sin más casas que las mezquinas chozas de algunas huertas, podemos decir que los que primeramente habitaron el hoy populoso barrio de la Soledad fueron el Beato Gaspar Bono con sus mínimos y su sacrosanta figura de María Santísima de la Soledad, que empezó á manifestar con prodigios su presencia en aquel lugar.

Habiendo concedido á los frailes mínimos un sitio preferente en la ciudad al pie de la cuesta de la Seo, pasaron á establecerse en Palma; más su santo corrector no quiso abandonar enteramente los devotos hortelanos de aquella localidad y dejóles en el oratorio una devota imagen de Nuestra Señora de la Sole-

dad y dos frailes mínimos para su custodia y celebración del Santo sacrificio de la misa.

Durante los posteriores años la devoción á la prodigiosa imagen fué siempre en aumento hasta el punto de quedar constituido en paseo durante los días festivos el trozo de carretera que va desde la Puerta de San Antonio al Oratorio de la Soledad, paseo concurrencísimo en las tardes de dichos días con extraordinario movimiento, dando lugar á que muchas personas se situasen al anochecer en las aceras y barandas del puente de la puerta para presenciar el regreso de la muchedumbre que acudía á orar á la Virgen. Resto de esta costumbre son aun los corros que se forman hoy día en dicho puente.

Todos los años celebrábase funciones de fiesta en el oratorio con corridas, bailes y otras demostraciones populares en su parte exterior, que tenían lugar aun en los primeros años del presente siglo.

El Ilmo. Sr. Obispo D. Juan Díaz de la Guerra en 8 de Mayo del año 1774 puso reserva en el mencionado oratorio de la Soledad y con este motivo se celebró una solemnisima función religiosa, con procesión, en la cual iba el mencionado Sr. Obispo acompañando al Rector de la Parroquia de Santa Eulalia que lleuaba el Santísimo Sacramento con el pan eucarístico que debía quedar reservado en el nuevo Sagrario. Mas sea por lo poco saludable del clima del terreno, á do llegaban los miasmas pútridos del *Prat de Sant Jordi*, no desecado aun, sea por el antagonismo que reinaba entre el Sr. Obispo y el que fué después Administrador de la mitra en sede vacante, esta reserva duró pocos años pues fué suprimida en el mes de Agosto del año 1777 por D. Nicolás Villalonga Mir.

Hacia el primer tercio del siglo actual quedó suprimida la misa que acostumbraba celebrarse en el oratorio todos los días festivos, y como el terreno estaba bastante despoblado á causa de las fiebres palúdicas allí reinantes, dejó de atenderse á la conservación del oratorio que juntamente con la antigua cruz de piedra situada en la plazoleta de su entrada principal fueron paulatinamente desmoronándose. Hubo necesidad de retirar la devota imagen de Nuestra Señora y dejar que el oratorio y edificio adjunto se arruinasen por completo.

Desecado el pantanoso *Prat de San Jorge* á mediados de siglo, pronto experimentó el terreno que nos ocupa los saludables efectos de esta mejora. Nuevas casas fueron edificándose en su huerta y la ley de Zonas militares del año 1856 permitió la construcción de caserío en aquella localidad. A datar de este año fué levantándose junto al derruido oratorio el moderno barrio que tomó en su principio la denominación de *Hort del Ca*. Mas el difunto y probo industrial D. Vicente Juan y Rossello (a) Ribas que era el primero de los propietarios del nuevo caserío, muy devoto de Nuestra Señora de la Soledad, á la cual había orado en su antiguo oratorio, se propuso sustituir aquel ridículo nombre con el que de derecho le correspondía cual era el de Barrio ó Caserío La Soledad habiéndolo conseguido fácilmente. El fué también juntamente con otros propietarios de aquel terreno uno de los promotores principales del nuevo templo cuya primera piedra colocada de una manera muy modesta por los mismos ha ido uniéndose paulatinamente con otras bajo la protección de Nuestra Señora de la Soledad en el terreno que cedió generosamente con este fin el virtuoso y difunto Sr. D. Nicolás Siquier á instancias de su buena consorte D.<sup>a</sup> María Antonia Verd.

Los Ilmos. Sres. Obispos de la Diócesis secundaron siempre los buenos propósitos del vecindario. El Sr. D. Miguel Salvá señaló el oratorio de La Soledad como ayuda de parroquia de Santa Eulalia por ser su punto el intermedio entre los caseríos Portitxol y Hostalet. El Sr. D. Mateo Jaume concedió indulgencias á la devota imagen, patrocinó las primeras edificaciones del templo y nombró su

junta de obras. El Sr. D. Jacinto M.<sup>a</sup> Cervera bendijo la capilla de la Virgen é instituyó en ella el santo sacrificio de la misa.

El Ilustre Sr. Canónigo D. Bartolomé Castell es pero quien puede ser apellidado el alma del nuevo templo, pues que por su devoción á Nuestra Señora de la Soledad, por su ferviente amor á la parroquia de Santa Eulalia de la cual fué Rector y regente, ha sido siempre el que con más ahínco y constancia se ha ocupado de la reconstrucción de este templo. A las modestas limosnas de aquel pobre vecindario de obreros ha unido cuantiosas sumas recaudadas de otras personas y hasta todos sus ahorros para dar impulso á las obras y á él se debe en primer lugar el que esté terminada la parte posterior del edificio con su campanario, que los vecinos de la localidad se han apresurado á llenar con una campana del peso de unos 10 quintales.

Los cultos tributados á Nuestra Señora el último Domingo consistieron en la solemne ceremonia de la bendición de la campana que verificó el nombrado Sr. Canónigo Castell auxiliado por el Sr. Canónigo D. Matías Company y otros respetables sacerdotes, entre ellos el Custos de la nueva capilla D. Guillermo Salvá, habiendo sido padrinos de esta bendición los señores hijos de D. Vicente Juan Rosselló, D. Gabriel y D.<sup>a</sup> Catalina Juan y Ribas. La música de la casa del Hospicio de Palma amenizaba el acto en medio de la concurrencia que no cabiendo en los muros provisionales del templo se apiñaba en su plazuela anterior. Acto seguido cantóse un solemne oficio con sermón que pronunció el señor Canónigo D. Matías Company, en idioma mallorquín y en estilo popular al alcance de aquellos honrados obreros, sin que ni el idioma ni el estilo quitasen valor alguno á las muchas perlas con que supo engalanar su inspirado discurso.

Terminada la función los Señores padrinos que poseen allí juntamente con sus hermanos una magnífica fábrica de mantas dieron un refresco á todos los asistentes al acto, que puso de manifiesto la nobleza de sus sentimientos, la simpatía de que gozan entre el vecindario y la franqueza de carácter y generosidad de que están adornados, como buenos hijos del difunto devoto de la Virgen D. Vicente Juan y Rosselló.

María Santísima de la Soledad que de una manera prodigiosa supo dar grande impulso á la construcción de su templo de la Victoria hará que las obras que nos ocupan prosperen, y que otras piadosas personas secunden el despendimiento y constancia del Ilustre Sr. Canónigo D. Bartolomé Castell, para que podamos en corto tiempo ver adelantadas las naves del templo y las demás interesantes obras que reclama aquella casa de oración en la cual dispensa constante y visiblemente sus gracias la hermosísima figura de Nuestra Señora de la Soledad.

## Extranjero

### EL GRAN DUQUE ALEJO VIAJANDO POR FRANCIA

Los parisienses no han querido ser menos que los provincianos, ya que en todos los departamentos se repiten las manifestaciones rusófilas, principalmente en los teatros y en los conciertos, donde los prefectos, alcaldes y otros funcionarios que ejercen autoridad, toman parte en los públicos regocijos, se incorporan en los grupos y se descubren al oír los acordes del himno nacional de Rusia.

Cuentan los periódicos, que al salir de París apenas se había instalado el gran duque Alejo en el coche-cama, y cuando iba á emprender el tren la marcha, un anciano de lengua y canosa barba rompió la fila formada por los guardias de la paz, se acercó al coche y arrojó á los pies del príncipe ruso una tarjeta de visita, cuando algunos sentían ya zozobras y sobresaltos temiendo que fuese un nihilista rencoroso, y al arrojar el cartón exclamó:

—¡Viva el gran duque! ¡Su padre me salvó la vida!

Los guardias separaron al agradecido anciano; nos acercamos á él y le preguntamos si era ruso.

—¡Yol!—repuso—en manera alguna; soy marsellés.

A tal declaración siguió una explosión de risotadas, que no fueron oídas por la mayoría de los presentes, porque en aquel mismo instante arrancó el tren y resonaron calurosos y nutridos vivas al gran duque, quien contestaba saludando desde la ventanilla.

Además de un comisario de policía francesa, viaja en el mismo tren que el príncipe, y en un coche inmediato al que S. A. I. ocupa, un oficial superior de policía rusa.

Según los telegramas de Vichy, la manifestación hecha al hermano del czar ha sido magnífica y el entusiasmo ha rayado en el delirio.

Los habitantes de las poblaciones próximas á la ciudad han acudido á ésta por millares.

En la estación aguardaban al gran duque los consejeros municipales en corporación, y el alcalde pronunció un discurso de bienvenida, á que contestó el príncipe con frases breves y sentidas. Ondeaban por doquier centenares de banderas francesas y rusas entrelazadas; la estación estaba adornada con exquisito gusto.

Desde una tribuna ocupada por centenares de damas fueron arrojados al ilustre viajero puñados de flores, y al pasar junto á aquella le fué entregado un artístico ramillete.

En la explanada que hay delante de la estación y por el arco monumental levantado en frente de la entrada, y lleno de inscripciones expresivas, desfilaron los bomberos y comisionados de varias sociedades y de los orfeones.

Organizado el cortejo, el gran duque subió á un *landeau*, que avanzó lentamente hasta el Hotel del Parque, pasando por numerosos arcos de triunfo y á tiempo que las bandas de música tocaban el himno ruso y el numerosísimo público lanzaba ruidosas exclamaciones y vivas al viajero, al czar, á Rusia y á Francia.

En la puerta del Casino hay un transparente con diez versos detestables que forman en letras de oro el acróstico *¡Vive le Czar!*

Los franceses prometen protección al poderoso monarca ruso para el caso de que provoque sus enojos algún enemigo.

### FAMILIA VENERABLE.

«Mil años en una familia.» (*ikkasen men*) es un antiguo refrán japonés empleado con referencia á un suceso que por su extraordinaria rareza debe clasificarse entre los fenómenos de la naturaleza.

El *Hochi Shimbun* dice que un caso de esta naturaleza ocurre ahora en la familia de un comerciante llamado Mizums Gesunke que reside en Kanazawa, en el distrito de Saltana de Sado.

La familia se compone de los siguientes individuos:

Gengo, cuarto abuelo, de 130 años de edad; Tonii, cuarta abuela, de 132; Gembei, tatarabuelo, de 101; Miyo, tatarabuela, de 99; Ioshi, tía en tercer grado, de 105; Gensuke, visabuelo, de 81; Kimi, visabuela, de 79; Gempachi, abuelo, de 61; Topo, abuela, de 60; Genkichi, padre, de 40; Tomme, madre, de 38; Genroku, tío, de 35; Genschichi, hijo, de 15; Toki, hija, de 5 años.

Las edades reunidas de los catorce individuos ascendieron á la terminación del año último á 980 años, y por consiguiente, llegaron á 994 el día primero del corriente año conforme al método de cálculo japonés.

El día de Año Nuevo próximo, suponiendo que la muerte no se haya llevado á alguno de los individuos, las edades acumuladas llegarán á 1.008 años, y como el número 994 está más próximo de 1.000 que el 1.008, la familia en cuestión celebrará su *ikka sen nen* en la primavera, haciendo una visita á las márgenes del Ise y después á Kyoto donde los quince individuos, desde el pequeño de cinco años de edad hasta el anciano de 130, si vive, celebrarán su milésimo año familiar.

### AFORTUNADO PAÍS

Despachos de Nueva York anuncian que las cosechas de los Estados Unidos prometen ser excelentes.

Se calcula la cosecha de trigo en 600 millones de quintales, de los cuales 200 se destinarán á la exportación.

Chicago recogerá siete veces más trigo que el año pasado.

Sin embargo, se esperan tales demandas del extranjero que apenas se nota la baja en los precios.

Tanto es esto así que *The Times* de Londres afirma que los diferentes países de Europa han comprado ya á los Estados Unidos cerca de 10 millones de hectólitros de trigo que serán embarcados en el mes de septiembre próximo.

## Noticias varias

— El Emmo. cardenal Rampolla presentará al Padre Santo, junto con el testimonio de adhesión y afecto del obispado de Barcelona, la ofrenda de quince mil trescientas veinte pesetas noventa céntimos, producto de los donativos y limosnas que nuestro prelado, cabildo catedral, el clero y los fieles de Barcelona, han enviado á Su Santidad, como en los años anteriores, con motivo de la fiesta onomástica de León XIII.

— Su Santidad el Papa ha dirigido al Obispo de Verdún la comunicación siguiente aprobando el proyecto del monumento nacional á la gloria de Juana de Arco:

«Querido hijo: Habiéndonos dado cuenta del proyecto de elevar en Vancouleurs un monumento nacional á la gloria de Juana de Arco, bendecimos con todo nuestro corazón tan noble empresa que recomendamos á la generosidad de todos los católicos franceses. *León XIII, Papa.*»

— Ha llamado la atención un artículo del *Moniteur de Rome*, en el cual propone á los Congresos Católicos de las naciones de Occidente que tomen vivo interés porque las Iglesias de Oriente vuelvan á la unión con la Iglesia romana.

Se trata de atraer á la unidad de la fe y disciplina ochenta millones de almas que hoy están separadas, y secundar en esto el generoso llamamiento que Su Santidad León XIII ha dirigido en este sentido á los cristianos disidentes de las iglesias orientales. Este sería el más precioso triunfo que la Iglesia de Cristo pudiera conseguir sobre la incredulidad y el protestantismo.

— Hace pocos días se observó en el pueblo de Sires (Barcelona) que en una de las balsas de agua que hay en dicha población una mano criminal había esparcido por el agua una porción bastante crecida de fósforos de cerillas y yesca, ignorándose quién ha podido ser el autor ó autores del hecho.

Gracias á las disposiciones tomadas por las autoridades locales, no se tiene que lamentar hasta el presente ninguna desgracia personal.

— Dice la revista *Industria é Invenciones*, que aproximadamente existen ya en números redondos 300 caminos de hierro eléctricos, entre los en explotación y los que se hallan en construcción, con una longitud de 3.000 kilómetros.

## BOLETIN RELIGIOSO

### SANTOS DE MAÑANA.

Stos. Bonoso y Máximo, mártires; Santa Juana Francisca Fremiot, fundadora; Sta. Ciriaca, mártir; S. Anastasio, mártir; Stos Euprepio y Cuadrato, obispos.

### STOS. BONOSO Y MÁXIMO, MÁRTIRES

Estos dos santos hermanos fueron naturales de Arjona en Andalucía, educados desde la infancia en la religión cristiana, de cuyas máximas siempre se mostraron fieles observadores. Entraron en la milicia con ocasión de un alistamiento que se hizo en Sevilla y sus contornos para defender la justicia contra algunos rebeldes. Después fueron llamados por Daciano para que se alistasen en su bandera, proponiéndoles al mismo tiempo que adjurasen la religión cristiana que profesaban. Dijéronle los santos que aunque soldados lo eran también de Jesucristo, rey inmortal de los siglos, y que no juzgaban por cosa buena renegar de su ley, por cuya defensa estaban dispuestos á padecer. Afigióles el bárbaro con crueles tormentos hasta tal punto, que los padres suplicaron al prefecto que les perdonase, á lo que accedió bajo la condición de que habían de sacrificar á los ídolos. Negáronse los dos hermanos con la mayor constancia, y mandó degollarles, cuya sentencia se verificó en 21 de Agosto del año 300.

### OFICIO DIVINO.

Día 21. Feria 6.<sup>a</sup> De Sta. Juana Francisca Fremiot, viuda. *Doble. Blanco.* Com. de la octava. En la misa *Credo* y el prefacio de la Virgen. Vísperas de la octava, com. de Sta. Juana Francisca Fremiot y de los santos Timoteo, etc., mártires.

### CULTOS.

*Mañana viernes.*— En San Cayetano continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis; á las diez y media se cantará la misa mayor. Al anochecer Rosario, Triduo con meditación y la reserva.

En el Socorro, á las siete, durante una misa, empezará la novena á Nuestra Señora de la Consolación. Al anochecer se dará comienzo á otra, con sermón por el Padre Wenceslao Romero, agustiniano.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de S. Luis Gonzaga.

### CORTE DE MARÍA.

En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

## GACETILLA LOCAL

Desde el Molinar de Levante fué conducido ayer á su última morada el calaver de nuestro amigo D. Antonio Castañer, joven estudiante de Sacerdote á quien sólo faltaban dos años para terminar la carrera.

Una larga enfermedad ha ido poco á poco minando la existencia del joven tonsurado, segando en flor la existencia del que debía ser digno Ministro del Altísimo y sostén de sus amadísimos padres, que tenían cifradas en él las más halagüeñas esperanzas.

De todo corazón pedimos á nuestros lectores una oración por el alma del difunto, mientras que nosotros, al rezar por el amigo, pedimos á Dios que consuele á la hoy atribuladísima familia que llora sin consuelo tan grande desgracia.

A. E. R. I. P. A.

Anoche, en la Santa Iglesia Catedral, se cantaron solemnes completas con música bajo la inteligente dirección del maestro de capilla Sr. Capó, en preparación á la festividad del Abad de Claraval el meliflúo S. Bernardo, que hoy conmemora la Iglesia Nuestra Santa Madre.

En una sesión del Ayuntamiento, si mal no recordamos, se tomó el laudable acuerdo de mandar hacer empujar de nuevo el piso de la calle de Montesión, que, á la verdad, es uno de los muchos que existen en malísimo estado.

Nos duele en el alma ver tanta negligencia, por no decir olvido, en el cumplimiento de los acuerdos tomados en beneficio del público, mayormente cuando observamos que por el nombramiento de un empleado del Ayuntamiento ú otro insignificante asunto, que muchas veces nada se atañe con la administración municipal, se despliega el mayor celo, interés y actividad, mientras los proyectos de importantísimas mejoras yacen en el más completo olvido.

En breve van á abrirse las aulas del Instituto Balear y del Seminario, y esta circunstancia contribuye, muy mucho á que la mencionada calle de Montesión sea una de las de mayor tránsito. Por lo tanto, recomendamos á los señores Concejales, especialmente á los de la Comisión de empedrados, el cumplimiento del expresado acuerdo antes de la apertura de dichas aulas y antes de entrar también en el período lluvioso, porque entonces es cuando se pone aquel piso en un estado muy peligroso para los transeúntes. Esperamos, pues, que la apatía hasta ahora seguida en la realización de tan urgente mejora, será suplida por la mayor actividad, y que cuando se emprendan las obras se efectuarán sin interrupción.

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad fué bastante concurrida de concejales.

El despacho ordinario revistió escaso interés. Después se trató de la plaza de oficial primero de la secretaría vacante por fallecimiento del Sr. Arbona. Se suscitó acalorada discusión sobre si debía ó no suprimirse. Lo que entonces ocurrió nos repugna consignarlo en las columnas de *EL CATÓLICO BALEAR*, porque en aquella discusión se vió claramente el encono político que imperaba en los ánimos de los que en ella tomaron parte.

Nosotros lo deploramos porque, seguir esta marcha, precisamente la administración debe resentirse y nada beneficioso deberá resultar para los intereses del público.

Para dar á comprender la confusión que reinaba basta decir que el señor presidente se vió obligado á levantar la sesión.

Ha fallecido en el Hospital el muchacho que había ingresado en él en consecuencia de la desgracia en la fábrica del Sr. Garau.

Descanse en paz su alma, y como suele el Señor á la atribulada familia.

En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto creando el ramo de comunicaciones por fusión de los de Correos y Telégrafos, se ha hecho cargo de la oficina de esta provincia en calidad de Jefe D. Fernando Saura, Jefe de telégrafos de la misma, por tener mayor categoría en el personal de administración entre los empleados de dichos ramos destinados á estas islas.

Hoy se celebra la popular romería al ex-convento del monasterio del Real, habiendo pasado esta mañana una inmensa multitud de personas á oír misa en aquel oratorio, en dónde se celebra fiesta cívico-religiosa en honra del Doctor de la Iglesia S. Bernardo.

Los cobradores auxiliares encargados de la cobranza de las cuotas de contribución Territorial é Industrial, han empezado hoy á efectuarla, pasando al domicilio de los contribuyentes. Dichos funcionarios son los señores que á continuación se expresan:

Primer distrito: D. Julian Vicens y Ferrá.

Segundo distrito: D. Miguel Mir y Arbós y su hijo D. Bartolomé.

Tercer distrito: D. Bernardo Darder y Homar.

Las afueras: D. Juan Mir y Arbós.

Al decir de varios colegas se ha decretado auto de prisión contra dos vecinos del arrabal de Santa Catalina por resultar cargos graves contra ellos en la sumaria que se instruye bajo la jurisdicción del capitán de carabineros Sr. Gimenez.

A las activas diligencias practicadas ayer por una pareja de la guardia civil se debió el hallazgo de un centenar de pesetas que habían sido robadas á un hombre en un mesón de la plaza de San Antonio.

La autoridad correspondiente tiene ya noticia del hecho, y en su poder está la autora del hurto.

Sin el menor contratiempo ni la más leve desgracia tuvieron lugar ayer en el arrabal de Santa Catalina las célebres corridas de hombres y caballos.

Lo demás de la fiesta, como siempre, siendo muy numeroso el gentío que transitaba por aquellas anchurosas calles.

Dice un colega que se han destinado al arrabal de Santa Catalina dos dependientes de consumos montados y armados con sable de caballería y revolver, y parece que tienen la misión de vigilar no sólo el barrio citado, sino también el caserío de *Son Español*.

En la calle de la Soledad se cayó ayer tarde una mujer, dislocándose un pié. Fué conducida en carruaje á la Casa de Socorro, y allí curada por el médico de guardia.

A las cuatro y media de la madrugada de hoy ha llegado á nuestro puerto, procedente del de Mahón, el vapor *Menorca*. Ha traído la correspondencia, 20 pasajeros y carga.

Programa de las piezas que tocará esta noche la música del Regimiento de Filipinas en el paseo del Borne:

- 1.ª *Marcha Militar*.—Meyerbeer.
- 2.ª *Fantasia de la ópera Faust*.—Roig.
- 3.ª *Fantasia de la ópera Lohengrin*.—Wagner.
- 4.ª *Wals L'Immensité*.—Griech.
- 5.ª *Mazurca de los Paraguas*.—Chueca.

## Parte oficial

### SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

#### TÓMBOLA BENÉFICA

Relación de los objetos recibidos hasta la fecha por la comisión, expresándose el nombre de los generosos donantes:

Un tarjetero de plata con adornos de oro en su estuche: Sra. Doña Maria Sureda de Sancho.  
Una cruz de cristal esmaltado: C. S. de P.  
Dos jarrones de cristal: Sra. Doña Coloma Sureda Viuda de Bestard.

Adorno de salón compuesto de centro y dos jarrones bronceados: Sociedad Islaña Marítima.

Dos floreros: Srita. Doña Maria Zaforteza y Orlandis.

Una escribanía de bronce: Sr. D. José Astier.

Un centro artístico de bronce: Sr. D. Antonio Fábregas y Pericás.

Doce libros de cuentos, doce silabarios ilustrados, doce paquetes de papel y sobres, tres cajas de id., doce boquillas vacías, dieciséis juegos de gemelos, cuatro fosforeras, dos portamonedas y once maletas Gufé: Sr. D. José Tous.

Una bandeja, un cuadro religioso, un frutero y dos floreros: Sra. Doña Rosa Morell de Cuadrado.

Dos floreros, dos palmatorias y dos fruteros de cristal: Sra. Doña Josefa Brondo viuda de Llanderal.

Cuatro fruteros y seis jarrones: Sr. D. José Hernández y Fernández.

Seis jarrones y veinticinco abanicos: Srita. Doña Ramona Hernández Villalonga.

Un adorno de salón compuesto de corbeille y dos jarrones de alabastro pintados: Sr. D. Pedro Sampol.

Dos floreros de cristal: Sr. D. Juan Zaforteza y Fuster.

Una marina al oleo en su marco: Sr. D. Francisco Rosselló.

Una papelera, cuatro ménsulas de madera tallada y una cartera de viaje: Sra. Doña Isabel Rosselló de Jaume.

Un juego de café de porcelana en bandeja: Sr. Delegado de Hacienda de Baleares.

Dos jarrones y doce abanicos: Sr. D. José Cañellas.

Un juego de almuerzo japonés en bandeja: Sr. D. Joaquín Orlandis y señora.

Una marina al oleo en marco: Sr. D. Juan O'Neill.

Una copa pompeyana: Sr. D. Ignacio Garcia Martin.

Dos figuras terra-cotta: Sr. D. Manuel Alvarez Campana y señora.

Un bebé vestido de marinero: Sritas Doña Dolores y Concepción Alvarez Campana.

Un abanico de crespón y seda: Los huérfanos D. Antonio y D. José Noguero y Torres.

Una figura mecánica: Sra. Doña C. Ll. viuda de S.

Una cesta de cristal: Srita. Doña M. S. y Ll.

Dos sombreros: Sra. Doña Maria Bosch de Garau.

Un abanico de raso: Srita. Doña Juana Garau.

Dos floreros de cristal: Sra. Doña Antolina Pascual de Ledesma.

Un joyero, una palmatoria, un sortijero y una cesta de cristal: Srita. Doña Josefa Ledesma y Arjona.

Dos platos, un objeto de costurero, un tintero y un sortijero, un cesto de cristal y otro de mimbre: Sr. D. Bartolomé Bosch y señora.

Palma 17 de Agosto de 1891.—La Comisión.

## COMERCIO

### ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	114'50
Cambio Mallorquín.	77'00
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	105'00
Salinas de Ibiza.	250'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	85'00
Bonos municipales.	25'00
La Islaña Marítima.	62'00
<i>Madrid</i>	
4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	75'85
4 p <sup>o</sup> amortizable.	89'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'50
Banco de España.	414'50
Tabacos.	86'00
<i>Barcelona</i>	
4 p <sup>o</sup> perpetuo interior.	76'10
4 p <sup>o</sup> perpetuo exterior.	76'72
Billetes Hipotecarios de Cuba.	105'87
Banco Hispano-Colonial.	59'00
Ferro-carriles del Norte.	57'75
<i>Paris</i>	
4 p <sup>o</sup> español.	95'31
Renta francesa.	95'30

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

#### FONDEADOS

##### Día 18

De Barcelona, en 13 horas, vapor español *Bellver*, de 788 ton., cap. D. Juan Singala, con 29 trip., 23 pas. y efectos.

##### Día 19

De Ibiza, en 1 día, laud español *Angela*, de 30 ton., pat. D. Cayetano Pascual, con 30 trip., 2 pas. y sal.

De Alicante é Ibiza, en 10 horas, vapor español *Maria*, de 694 ton., cap. D. Ricardo Terrasa, con 29 trip, 10 pas. y efectos.

De Cette, en 1 día, vapor español *Balear*, de 935 ton., cap. D. Guillermo Pujol, con 27 trip. 12, pas. y efectos.

#### DESPACHADOS

##### Día 18

Para Barcelona, vapor español *Palma*, de 545 ton., cap. D. Bartolomé Alzina, con 27 trip., 30 pas., balija y efectos

Para Mahón, balandra española *Alerta*, de 61 ton., pat. D. Bernardo Albertí, con 5 trip. 1 pas. y lastre.

##### Día 19

Para Barcelona, goleta española *Luisa*, de 72 ton., pat. D. Juan Pujol, con 7 trip. y efectos.

Para Sóller, laud español *Cristina*, de 16 ton., pat. D. Gaspar Pujol, con 6 trip. y lastre.

## BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 20 Agosto—9 mañana

Barómetro.	765'3 mm.
Termómetro seco.	24'7 grados.
Id. húmedo.	22'4 »
Mínima.	20'7 »
Reflector.	17'2 »
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'5 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 19 á las 10'30 m.

Salmerón y Santa Marta.

Heudaya.—El señor Salmerón se muestra reservadísimo en la cuestión del Sr. Santa Marta; niega que haya influido en la publicación del manifiesto y lo cree consecuencia de las condiciones en que se hizo la coalición.

Madrid 19 á las 10'45 n.

sobre la misma cuestión.

Los prohombres zorrillistas explican la actitud del Sr. Santa Marta, quien obtuvo en la antevotación menor número de votos que los Sres. Esquerdo y Llano y Persi. Dicen que los 30,000 duros que anticipó se los devolvieron. A los emigrados se les ha contrariado con las censuras embozadas que contiene el manifiesto.

Madrid 19 á las 10 n.

Noticias.

Firmábase el decreto organizando el servicio de correos compañías en los ferro-carriles.

En Orán se ha declarado un incendio en 15.000 hectáreas; las pérdidas son considerables.

Madrid 19 á las 10'45 n.

Censura.

*La República* insiste censurando á quienes han protestado contra el manifiesto del Sr. Santa Marta y espera todavía que le dará razón el Sr. Ruiz Zorrilla. Hasta ahora nada han dicho ni Ruiz Zorrilla ni Lahoz.

Madrid 19 á las 10 n.

Conferencia.

En la conferencia que tuvieron el ministro de la Guerra y el Sr. Silvela se ocuparon en el asunto de la aprehensión de tres cajas de fusiles en Zumarraga y de los temores de que los amigos del Sr. Santa Marta intenten una algarada. Se han tomado precauciones. La opinión se reacciona, considerándose menos próximo un conflicto europeo.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7<sup>30</sup> mañana, 2<sup>15</sup> y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5<sup>45</sup> tarde.

De La-Puebla á Palma: 7<sup>25</sup> m., y 5<sup>55</sup> tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5<sup>45</sup> tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7<sup>25</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>55</sup> (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

**ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## AL CLERO

En la *Librería de Propaganda Católica*—Call 1— su propietario, como representante de la Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de los Sres. Gallego Candela y Compañía de Valencia; pone á la disposición de los Sres. Sacerdotes y demás personas que quieran honrarle un magnífico y estenso muestrario de dichas telas, como también esculturas de madera y todos cuantos artículos son necesarios para el culto divino y ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se hagan quedarán completamente satisfechos tanto en la clase de los mencionados artículos, como en los precios.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

## VENTA

En la falda del Castillo de Bellver se venden trastes.

D. José Alcover Notario, informará.

## NOCIONES ELEMENTALES

DE

## PEDAGOGÍA

según el programa de esta asignatura que rige actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, por

DON PEDRO A. CRESPI

Obra utilísima é indispensable á los que hayan de seguir los estudios del Magisterio. Véndese á 3<sup>50</sup> pesetas en las principales librerías de esta Ciudad.

## ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

**NOTA IMPORTANTE.**—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

## ALMACENES DE JUAN MONTANER

*Sindicato 2 á 10.*

**NOTA.** Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

## PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

## DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

## SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO.

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia, para combatir el «mildew».

**A ptas. 50 los 100 Kg.**

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

**NOTA.**—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.



## VAPORES TRASATLÁNTICOS de Pinillos Saenz y Compañía

Para Puerto-Rico y Habana. Saldrá el día 23 de Agosto el nuevo y grandioso vapor español de 5.300 toneladas:

## Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

PRECIOS DE PASAJE

Puerto-Rico: 1.°, duros 125.—2.°, duros 85.—3.°, duros 30.

Habana: 1.°, duros 130.—2.°, duros 90.—3.°, duros 35.

Informarán sus Consignatarios: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20.

**NOTA.** Se suplica á los señores cargadores que con anticipación nos manifiesten la carga que tengan que embarcar, pues teniendo por esta vez limitado el espacio del vapor destinado á esta escala, no podemos comprometernos á recibir sino la que se haya convenido anticipadamente. 6-12

## MANUAL PRÁCTICO DE CUENTAS HECHAS

por el ingeniero industrial

D. ANTONIO SOL Y ROSSELLÓ,

Fiel contraste de pesos y medidas de esta provincia.

Util para todos los que no están al corriente de la contabilidad, pudiéndose hacer cualquier cuenta desde el precio de un céntimo de peseta la cosa, hasta 30 pesetas, llevando adjunto una reducción de moneda y peso para poder hacer todas las operaciones más indispensables.

Véndese en todas las librerías de Palma al precio de 1 peseta 25 céntimos en rústica. 5-5

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES.

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.